Уровни задач, решаемых с помощью системы «Каскад»

Предусмотрено использование системы «Каскад» для решения задач трех уровней (рисунок 1).

1 уровень задач – объемные календарные расчеты производственной сис​темы, связанные с выбором вместимости накопителей заготовок и режу​щих ин​струмен​тов (склада палет, ин​струментальных магазинов станков и ав​тома​тиче​ского инст​рументального склада ГПС). 

Вместимость накопителей  рассчитывается так, чтобы разместить в них за​го​товки и ре​жущие инструменты,  необходимые для предстоящего цикла авто​номной работы ГПС.

Расчеты основаны на формировании состава возможных вариантов сменных заданий, рас​чете количества изготавливаемых в смену деталей и определении не​обходимой потребности в режущих инструментах. Варианты сменного за​да​ния формируются на основе производст​венной программы  ГПС,  содер​жащей  номенклатуру и годовой объем выпуска деталей.

По результатам расчета строятся кривые вероятностного распределе​ния числа обрабаты​ваемых в смену заготовок и количества требующихся ре​жу​щих инстру​ментов.

На основе анализа кривых вероятностного распределения заготовок и ин​ст​ру​ментов  рассчитывается требуемая вместимость накопителей. 

Задачи данного уровня решаются с помощью процедуры экспресс-ана​лиза производст​венного процесса (раздел «Каскад/ Аналитический расчет/ Экс​пресс-анализ»). Пример эк​рана в одном из разделов результатов данного уровня расчетов представлен на рисунке 2.

2 уровень задач связан с оптимизацией работы ГПС при выполнении смен​ного задания. Цель – свести к минимуму внутрицикловые (внутрисмен​ные) простои ос​новного оборудова​ния из-за несвоевременной доставки в ра​бочие зоны заготовок и режущих инструментов. Критерием оптимизации яв​ляется ко​эффициент загрузки ГПС - kГПС.

Оптимизация состоит в целенаправленном изменении технических па​ра​мет​ров оборудо​вания, моделировании работы ГПС с выбранными пара​мет​рами и ана​лизе полученных ре​зультатов по kГПС. Задачи данного уровня решаются с помощью блока моделирования про​из​вод​ственного процесса в разделе «Каскад/ Моделирование». Примеры эк​ранов с результатами моделиро​вания в данном разделе представлены в соответствии с ри​сунками 3 и 4.

3 уровень задач – статистические исследования, состоящие в проверке каче​ства функ​ционирования ГПС при различных вариантах СЗ. 

На данном уровне оце​нивается чувстви​тельность ГПС, параметры которой определены на 2-м уровне, к изменению состава смен​ного задания. Если на предыдущем уровне расчетов качество ра​боты ГПС характеризу​ется кон​крет​ным значением параметра, например, коэффи​циента загрузки kГПС, то здесь критериями ка​чества служат предельные и среднее значения коэффи​циента загрузки ГПС, а так же  зако​номерности его вероятност​ного распре​де​ления (рисунок 5 а). Тем самым обеспечивается  более объективная оценка ка​чества работы системы. Статистический анализ позволяет и бо​лее точно подоб​рать параметры ГПС (рисунок 5, б).

Помимо kГПС, могут ис​пользоваться и другие критерии (всего 12), среди кото​рых: продолжи​тель​ность выполнения сменного задания, расход режущего ин​стру​мента и т.д.
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Рисунок 4 – Пример циклограммы работы и простоев оборудования за                            


                        цикл моделирования работы ГПС





Рисунок 3 – Пример диаграмм распределения работы и простоев 


                        оборудования за цикл моделирования работы ГПС





Рисунок 2 – Пример результатов расчета потребности в            


                     деталеустановках на цикл безлюдной работы ГПС
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Рисунок 1 - Структурная схема и уровни использования интегрированной    


            системы моделирования  участков станков с ЧПУ и ГПС «Каскад»
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Рисунок 5 – Вероятностная кривая распределения загрузки ГПС при выполнении нескольких сменных заданий (а); Изменение загрузки ГПС при различной длительности цикла смены столов-спутников (б)
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